Здравствуйте, дорогие ребята и гости!

Сегодняшний урок мне бы хотелось начать строчками из очень известного произведения:

Раз в крещенский вечерок

Девушки гадали

За ворота башмачок,

Сняв с ноги, бросали;

Снег пололи, под окном

Слушали; кормили

Счетным курицу зерном;

Ярый воск топили;

В чашу с чистою водой

Клали перстень золотой,

Серьги изумрудны;

Расстилали белый плат

И над чашей пели в лад

Песенки подлюбны.

 (В.А. Жуковский, баллада «Светлана»).

Как вы думаете, к чему данные строки? О чем сегодня будет наш урок? Давайте попробуем предугадать ход наших мыслей?

Важностью этого предмета для человека обусловлено внимание к нему писателей, поэтов, художников, кинематографистов и даже телеобозревателей. Примерами тому могут служить произведения, в которых фигурирует зеркало, такие, как "Белоснежка..." Ш. Перро, "Сказка о спящей царевне..." А. Пушкина, басня "Зеркало и обезьяна" И. С. Крылова, одноименные кинофильм А. Тарковского и телепередача Н. Сванидзе.

     Зеркало - это необходимый предмет быта, позволяющий человеку взглянуть на себя со стороны. Зеркало - это также не очень сложный, но очень важный оптический прибор-инструмент. 

    У каждого из нас есть в доме зеркало. Проходя мимо него, мы не задумываемся о том, что это не просто предмет быта, а еще и целая оптическая система, способная образовывать оптические изображения, отражая световые лучи.

    Использование методов геометрической оптики, позволяют нам изучить условия формирования оптического изображения объекта как совокупности изображений его отдельных точек и объяснить многие явления, связанные с отражением световых лучей. 

Геометрическая оптика дает ответ на вопрос, как грамотно и точно построить оптическую систему для того, чтобы каждая точка объекта изображалась также в виде точки при сохранении геометрического подобия изображения объекту. 
Некоторые сведения о зеркалах и построении ими изображений были изучены в курсе физики 8 класса. Но это касалось только части свойств зеркал. В оптических приборах часто используют не только плоские, но и сферические зеркала. Поэтому достаточно важно выявить  свойства и  закономерности сферических зеркал, а в этом нам помогут знания, полученные нами на предыдущих уроках при рассмотрении законов геометрической оптики. [1],  [2]
Цель урока:

Изучение свойств зеркал и их применение на основе организации теоретического и экспериментального исследования.

Тема урока: Что скрывают зеркала?

Тип урока: Проектно-исследовательский.

Задачи:
Обучающие: 
1.  Сравнить рассеивание света с его зеркальным отражением;

2. Определить положение предмета в плоском зеркале и в сферических  зеркалах;

3. «Заглянуть» в магические тайны сферических (вогнутых) зеркал;

4. Разработать на основе теоретического и практического материала (знания о линзах) сведения, необходимые при построении изображений в сферических зеркалах;

5. Выяснить применение зеркал (изготовление зеркал) в повседневной жизни;

6. Установить законы отражения света с помощью фронтального эксперимента;

7. Изготовление зеркал из подручного материала.

Развивающие: 

1. Формировать умения проводить эксперимент, делая выводы.
2. Представлять результаты эксперимента и теоретического исследования.

Воспитательные: 
1. Формирование умения совместной работы в группе.

2. Уметь уважать, чужую точку зрения и аргументировано защищать свою.

      Сегодня, я буду работать в роли консультанта, а вы постарайтесь самостоятельно организовать свою работу.
Ход урока:
      Для начала я предлагаю разделиться на группы. Каждой группе выдается задание, в котором сформулирована цель.  Ход исследования вы должны продумать сами.  В процессе работы вы готовите отчет (можно в форме презентации) и выступаете перед классом. В ходе беседы задаете друг  другу дополнительные вопросы.
     Индивидуальные задания группам.

1 группа

Наблюдение зеркального отражения и рассеяния света.

Цель работы: Сравнить рассеивание света с его зеркальным отражением. Объяснить, почему это происходит.
Оборудование: Источник питания, ключ, лампа, реостат, соединительные провода. Экран со щелью, плоское зеркало, подставка, лист белой бумаги.

Ход работы:

Расположите лампу на рабочем столе и подключите ее к источнику питания. Перед лампой поставьте экран со щелью так, чтобы лампа не была видна, мы получили направленный пучок света.

Какую гипотезу вы выдвинете  перед проведение опыта?

Как можно провести опыт, чтобы реализовать цель?

 Замкнув электрическую цепь, включите лампу и поставьте за экраном плоское зеркало так, чтобы отраженный луч был виден на экране в виде полосы. Обратите внимание на уровень освещенности остальной части экрана.

Закройте зеркало листом белой бумаги. Отметьте, изменилась ли освещенность экрана. Если вы не уловили разницу, откройте зеркало и повторите опыт еще раз. Объясните наблюдаемое явление.

На основании результатов наблюдений ответьте на вопросы:
1) Почему в плоском зеркале получается точное изображение предмета?

2) Объясните, как создается рассеянное отражение света.

3) Справедливы ли законы отражения в случае падения света на лист белой бумаги?

4) Почему окна домов днем всегда кажутся более темными, чем стены, даже если стены окрашены в темный цвет?

	Цель эксперимента
	Что ожидали увидеть (гипотеза ваша)
	Что увидели (ваши выводы, вытекающие из эксперимента)

	
	
	


2 группа

Определение положения изображения предмета в плоском зеркале.
Цель работы: Установить, что предмет и его изображение расположены симметрично относительно плоскости зеркала. Обосновать результаты теоретически.
Оборудование: Источник питания, ключ, лампа 2 шт., реостат, соединительные провода. Тонкая стеклянная пластина, линейка, транспортир, подставка.

Ход работы:

Разместите на рабочем столе лампу и включите ее в электрическую цепь. Прикрепите стеклянную пластину к магниту на боковой грани подставки  и установите ее в 8 – 10 см за лампой. Пластина является полупрозрачным зеркалом, т.к. часть падающего на нее света отражает, а часть пропускает.

Замкните электрическую цепь и наблюдайте в стеклянной пластине изображение светящейся лампы. Вторую лампу (неподключенную) разместите за пластиной так, чтобы ее положение совпало с мнимым изображением первой лампы.

Для подтверждения симметричного расположения предмета и его мнимого изображения в плоском зеркале измерьте:

1) расстояние между первой лампой и стеклянной пластиной и между стеклянной пластиной и второй лампой;

2) угол между плоскостью стеклянной пластины и прямой, соединяющей лампы (для этого линейка и транспортир накладываются на лампы и пластину сверху)

На основании результатов наблюдений ответьте на вопросы:
1.) Может ли изображение предмета в плоском зеркале находиться ближе к зеркалу, чем предмет?

2.) Можно ли в плоском зеркале получить увеличенное или уменьшенное изображение предмета?

	Цель эксперимента
	Что ожидали увидеть (гипотеза ваша)
	Что увидели (ваши выводы, вытекающие из эксперимента)

	
	
	


3 группа
Что скрывают зеркала?

Цель работы:

Каковы магические свойства вогнутых зеркал? О чем догадывались люди еще со времен Архимеда? В чем уникальность вогнутых зеркал? Что толкает исследователей, несмотря ни на что изучать зеркала? Какую тайну хранят в себе зеркала? Исследовать применение зеркал в быту, технике, медицине. Что скрывают зеркала? [9]
Кадр из фильма «Зеркало Фараона» или «Королевство кривых зеркал», или мультфильм «Архимед», можно прочитать отрывок из стихотворения. По данному вопросу ребята могут приготовить материал самостоятельно,  либо в течение урока по материалам учителя, а также подготовить презентацию на компьютере.
Зеркальный Карп за лопастью весла, 
Прозрачность вод прыжком одним ломая, 
Я не всегда свой жребий понимаю: 
Безумства тайн скрывают зеркала! 

Как странники, чья жизнь - всегда в пути, 
Мой третий глаз, открывшийся на диво, 
Они хранят в живых своих архивах 
Пророчества о том, что впереди. 

И часто, проплывая в глубине, 
Когда покой бывает вновь нарушен, 
Я чувствую, как пульс мой перегружен 
Молчаньем лиц, оставшихся во мне... 

Но, лишь наскучат мира миражи, 
Осточертеют воды, как канальи - 
Молитвой сердца, фибрами души 
Зеркальный Карп стремится в Зазеркалье! 

Всё в зеркале, чем рыбы дорожат, 
Всё в зеркале, что ищем мы глазами - 
И только невидимкою душа - 
Там, за чертою, там, за зеркалами... 
Так что же скрывают Зеркала? Какие тайны они хранят!

4 группа
1. Изготовление сферических зеркал.

Данная работа дается ученику или группе учеников заранее, чтобы можно было обдумать шаги ее выполнения.

Цель работы: Изготовить из подручного материала сферическое зеркало.

Оборудование: Материал, из которого учащиеся посчитают изготовить зеркало. (Шарик от дезодоранта, алюминиевая фольга и т.д.) [11]
2. Установить выполняются ли законы отражения света в плоском зеркале

Цель работы: Установить выполняются ли законы отражения света в плоском зеркале.

Оборудование: 3 булавки, зеркало, деревянный лоток; линейка, карандаш, транспортир.

Ход работы:

1. Две булавки а и в воткните в лист тетради.

2. Глядя, справа на зеркало, воткните булавку с так, чтобы она оказалась на одной прямой с изображениями булавок а и в. 

3. Карандашом на бумаге отметьте положение зеркала и точку О, куда падает луч ав, уберите булавки, проведите лучи, отметьте углы падения и отражения, измерьте эти углы.

На основании результатов наблюдений ответьте на вопросы:

А) Может ли изображение предмета в плоском зеркале находиться ближе к зеркалу, чем предмет?

Б) Можно ли в плоском зеркале получить увеличенное или уменьшенное изображение предмета?

	Цель эксперимента
	Что ожидали увидеть (гипотеза ваша)
	Что увидели (ваши выводы, вытекающие из эксперимента)

	
	
	


5 группа 

Получение изображения предметов в сферических зеркалах.
Цель работы:
1. Разработать на основе изучения теоретического и практического исследования материала (знания о линзах) способы построения изображений в сферических зеркалах.
 2. Получать изображения предметов в сферических зеркалах. 
3. Сделать выводы об изображениях в зеркалах.
4. Дать характеристики сферических зеркал. [4]
Оборудование: Выпуклое и вогнутое зеркала, источник света, соединительные провода, экран со щелью, лампочка, ключ.
	Цель эксперимента
	Что ожидали увидеть (гипотеза ваша)
	Что увидели (ваши выводы, вытекающие из эксперимента)


	Домашнее задание - Задачи по теме: « Зеркала»

1. Выпуклое зеркало заднего обзора в автомашине имеет радиус кривизны 40 см. Определите изображение и увеличение, если объект расположен на расстоянии 10 м от зеркала.
2. Вогнутое сферическое зеркало дает действительное изображение, которое в три раза больше предмета. Определить фокусное расстояние зеркала, если расстояние между предметом и      изображением 20 см.

3. Почему в настоящее время на транспорте применяют не плоские, а выпуклые зеркала?

4. Как определить в солнечный день радиус кривизны вогнутого зеркала?

5. На выпуклое зеркало падает луч, как показано на рис. Построением найти дальнейший ход луча.

[image: image1.png]



6. На рис. дан ход луча в сферическом зеркале. Найти построением положение фокуса зеркала.
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7. Светящаяся точка S находится на главной оптической оси вогнутого зеркала (рис), фокусное расстояние которого равно F. Найти графическим построением изображение. Какое оно: действительное или мнимое?

8. Предмет помещают на оси вогнутого зеркала так, что на экране получается увеличенное действительное изображение. Как изменится это изображение, если половину зеркала закрыть непрозрачной ширмой?

9. Доказать, что для сферического зеркала произведение расстояний предмета и изображения до главного фокуса всегда равно квадрату фокусного расстояния.

10. Светящаяся точка находится на расстоянии х1 = 36 см от главного фокуса выпуклого зеркала, изображение точки – на расстоянии х2 = 9 см от главного фокуса. Найти главное фокусное расстояние зеркала. Построить изображение точки в зеркале. [0,18]

11. Где нужно поставить предмет, чтобы получить действительное изображение в k = 0,5 натуральной величины в вогнутом сферическом зеркале, радиус кривизны которого R = 40 см? [0,6]

12. На вогнутое зеркало, радиус кривизны которого R = 30 см, падают сходящиеся лучи света так, что их продолжение пересекаются в точке, находящейся за зеркалом на расстоянии a1 = 30 см. На каком расстоянии от зеркала сойдутся эти лучи после отражения? Будет ли точка их пересечения действительной? [0,1]

13. Сходящиеся лучи падают на выпуклое зеркало так, что их продолжения пересекаются на оси зеркала на расстоянии a1 = 30 см. После отражения от зеркала лучи расходятся так, что их продолжения пересекаются в точке, отстоящей от зеркала на расстоянии a2 = 60 см. Определить радиус кривизны зеркала. [0,4]

14. Предмет находится на расстоянии a1 = 30 см от вогнутого зеркала. Его изображение в k = 1,5 раза больше самого предмета. Определить расстояние изображения до зеркала и радиус кривизны зеркала. [0,45; 0,36]

15. Вогнутое зеркало дает обратное и увеличенное в k = 4 раза изображение предмета. Определить главное фокусное расстояние зеркала, если расстояние между предметом и изображением его равно l = 90 см. [0,24]

16. Изображение, даваемое вогнутым зеркалом, в k1 = 3 раза меньше предмета. Если предмет передвинуть на расстояние b = 10 см ближе к зеркалу, то изображение будет меньше предмета только в k2 = 2 раза. Чему равно фокусное расстояние зеркала? [0,1]

17. На расстоянии a = 8 см от выпуклого зеркала помещена тонкая плоская стеклянная пластинка. За пластинкой на расстоянии b = 12 см от нее помещают точечный источник света. Изображение, даваемое лучами, отраженными от передней поверхности пластинки, совпало с изображением, даваемым лучами, отраженными от зеркала. Определить радиус кривизны зеркала. [0,1]

18. На главной оптической оси вогнутого сферического зеркала радиуса R = 50 см помещен точечный источник света S на расстоянии a1 = 30 см от зеркала. На каком расстоянии от источника надо поставить плоское зеркало, чтобы лучи, отраженные вогнутым, а затем плоским зеркало, вернулись в точку S? [0,6]


Перед вами, на отдельном листочке представлены вопросы, которые были сегодня рассмотрены на уроке. «Плюсами» отметить тот материал, который вы хорошо поняли, а «минусами» пометьте те вопросы, которые оказались разобранными вами не достаточно.

Вопросы:

1. Как определить положение предмета в сферических зеркалах;

2. Как строятся изображения в сферических зеркалах;

3. Где применяются зеркала в повседневной жизни;

4. Как можно изготовить зеркало в экстремальных условиях;

5. Формула выпуклого и вогнутого зеркал.

Анкета:
1. Как бы вы охарактеризовали тип урока?

2. Чем отличаются типы деятельности на сегодняшнем уроке, в отличие от других уроков?

3. Были ли вы активны на этом уроке? Если «да», и почему? Если «нет», и почему?

4. Наблюдали ли вы снижение активности? Если «да», и почему? 

5. Что интересного вы узнали сегодня на уроке?

6. Что бы хотелось выполнить еще раз?
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